

进入11月以来,美国多地暴力抢劫犯罪数量激增

购物季缘何变成“抢劫季”

梁凡 形容当时的场面是“疯狂”的,就像“电影中的场景”。

数据显示,今年11月25日感恩节前后,旧金山中区窃盗案较2020年同期增加88%,洛杉矶凶杀案增加17.3%,纽约在交通工具上犯罪的案件增加141%,芝加哥谋杀及性犯罪案件分别增加133%和81%。

警方表示,加州这轮商铺盗抢案是有组织犯罪。而据美国联邦调查局的数据,这种有组织的商店盗抢案每年会导致相关零售店和企业损失300亿美元。

二

有犯罪研究专家称,这些劫案大多由犯罪集团招募大批年轻人犯案,是所谓经过部署与分工的“快闪”抢劫。也有分析称,存在模仿犯罪的可能性。

为何美国近期劫案频发,罪犯们为何如此嚣张?

据美国媒体分析,美国司法体系和社会治安的痼疾,是造成抢劫横行的最直接原因。

在旧金山市由执法人员此前查封的一间仓库中,堆满了各种从商店里盗抢的药品。美国零售业领导协会警告称,旧金山市乃至全美各地都已经形成了“有组织的”商店盗抢、分销网络。

2020年,针对美国零售联合会61家零售

商的调查显示,2015年以来,有组织盗窃案件数量大幅上涨了近60%。

分析人士认为,这是因为抢劫重罪标准降低。美国2014年通过的相关法案规定,当被盗物品的价值低于950美元时,侵犯财产犯罪将从重罪被减为轻罪。美国一些州甚至规定这类犯罪行为不属于刑事犯罪,进一步降低了犯罪成本。

此外,美国前执法人员、安全公司“情报资讯伙伴”创始人埃利亚迪斯认为,罪犯行窃时大多戴着面具或面罩,即使被摄像头拍到,也很难被认出来。而且,由于执法部门资源缺乏,盗窃等案件有时会被搁置。

埃利亚迪斯还表示,美国社会对警方的攻击削弱了一些警察的士气,“监狱已经这么拥挤了,警方也没有起诉犯罪分子的意愿,检察官更不会在意这种案子”。

三

作为全球新冠疫情最严重的国家,美国经济在疫情期间持续受到重大影响。最新调查数据显示,美国消费者信心指数跌至10年来最低,民众的忧虑情绪正影响着美国经济的复苏。

经济困境显然也对暴力犯罪浪潮起到了推波助澜的作用。

有美国媒体最近报道称,感恩节到来之际,美国正经历30年从未有过的通货膨胀,有美国媒体最近报道称,感恩节到来之际,美国正经历30年从未有过的通货膨胀,值得美国各界深思。

美国民众正面临“史上最贵的传统节日”。

美国联邦政府劳工部感恩节前公布,消费物价指数在过去12个月上涨了6.2%,食品价格上涨5.4%,肉类、家禽、鱼类、鸡蛋平均涨价11.9%。数据显示,与2020年相比,2021年“黑色星期五”,玩具、服装、电器等价格增幅在5%至17%之间。

与此同时,感恩节期间美国能源平均价格上涨了30%,汽油价格上涨更高达49.6%。美国汽车协会估计,感恩节期间,全美有5340万人自驾汽车或乘坐飞机外出旅行,他们承受比2020年高得多的旅行成本。

大幅上涨的物价使美国民众不堪重负,很多家庭不得不缩紧支出,一些低收入群体甚至需要在交水电费和购买食物之间进行选择,还有很多人则被迫向慈善组织寻求帮助。

密歇根大学近日发布的报告指出,通货膨胀率不断上升直接导致美国消费者信心指数的下跌。数据显示,美国11月消费者信心指数降至2011年11月以来10年期间的最低值。

供应链混乱、通货膨胀、贫富差距加大等因素交织影响着美国民众对经济复苏的信心,而与此同时,暴力犯罪事件发生的数量不断增多,更加深了美国民众对生活的忧虑,令社会不稳定因素增加。如何跳出这一“恶性循环”,值得美国各界深思。



阅兵

12月1日,士兵在罗马尼亚首都布加勒斯特凯旋门参加阅兵式。当日,罗马尼亚在布加勒斯特举行阅兵式庆祝国庆节。

新华社发(克里斯泰尔 摄)

G 一周数读

5970万

联合国粮农组织等多个组织近日发布的报告显示,2020年拉美及加勒比地区饥饿人口达到5970万,占地区人口总数的9.1%,比2019年增加了1380万。到2020年底,该地区40%以上的人口面临中度和重度粮食不安全问题。

报告还显示,2020年底,该地区四分之一的成年人属于肥胖人群,约有400万名5岁以下儿童体重超重。

3.4亿

11月30日,国际慈善机构救助儿童会发布报告称,2020年全球大约有3.4亿儿童的居住地临近招募娃娃兵的武装组织和政府军,其中近两亿儿童生活在死亡风险最高的战乱地区。

据联合国统计,2020年大约有8500名儿童被招募为娃娃兵,较前一年增加10%。救助儿童会称,在这些被招募的娃娃兵中,15%为女童,她们通常被派去侦察或实施自杀式爆炸袭击。

2万亿

联合国世界旅游组织近日表示,2021年新冠疫情给全球旅游业造成的损失预计为2万亿美元,全球国际游客总人次与2020年大致相同,比2019年减少7成多。

世界旅游组织称,除了疫情,油价上涨、供应链不稳定也是影响旅游业的因素。虽然近来亚洲南部等地旅游业回暖比较明显,但新冠病毒新毒株的出现可能再次冲击旅游业。

(郭靖 摄)

强势首相能否应付弱势局面

毕振山

11月30日,瑞典首位女首相玛格达莱娜·安德松宣布组建新一届政府,政府中共有12名女性和11名男性。这意味着,在经历一个星期的波折后,安德松领导的政府正式起航。

瑞典前首相勒文11月10日递交辞呈。作为社会民主党主席的安德松随后被提名为新首相候选人。11月24日,瑞典议会就首相人选进行投票,结果安德松获得117票支持、174票反对,另有57票弃权、1票缺席。根据瑞典的“消极议会议制”,只要反对票不超过半数(175票)就可以当选,安德松因此成为瑞典首位女首相。

然而在当天,安德松就遭遇挫折。由于中间党反对,社会民主党推出的2022年财政预算案在议会折戟,反对党的预算案得以通过。社会民主党的盟友环境党对此不满,宣布退出执政联盟。按照惯例,如果执政联盟破裂,联合政府也将下台。安德松不得不宣布辞职。

不过,安德松并没有就此放弃。她一方面表示希望再次被任命为首相,另一方面也争取其他党派支持。最终,在11月29日的投票中,安德松获得101票支持,173票反对,75票弃权,再次惊险当选首相。

安德松在再次当选后表示,当选首相深感责任重大,再次当选心理准备更加充分。她表示,新政府将聚焦福利、气候变化和社会融合三大议题。

安德松体现出的执政信心,应该与她的履历有关。

现年54岁的安德松出生于瑞典乌普萨拉市,父母均是教师。小的时候,安德松是一名游泳健将,曾两次在瑞典全国青少年锦标赛上获得金牌。后来,安德松就读于瑞典商学院和美国哈佛大学。

安德松16岁时就加入社会民主党青年分会,29岁进入政界。她曾在首相办公室担任政治顾问和规划主任,也担任过财政部秘书和税务局副局长。2012年,时任社会民主党主席勒文让安德松担任该党经济政策发言人。2014年,勒文当选瑞典首相,安德松被任命为财政大臣。她在这一职位上干了7年,直到当选首相。

在财政大臣任内,安德松的业务能力和言善辩给外界留下印象。她曾在欧洲的一些金融机构任职,2020年成为国际货币与金融委员会主席,这是国际货币基金组织理事会下属的政策咨询机构。有媒体称她以直接、坦率闻名,还称她能赢得所有辩论。她还有一句口头禅:“瑞典能做得更好。”

然而,无论安德松如何强势,她上任后面临的仍然是一个弱势局面。

由于环境党退出,安德松领导的是一个社会民主党一党执政的政府,这是瑞典15年来首次出现这种情况。在议会349个席位中,社会民主党只拥有100个席位。预算案事件已经表明,在议会的弱势地位可能会给安德松维持稳定执政和落实政策造成困难。

瑞典明月9月将举行议会选举。民调机构在11月初的调查显示,社会民主党的支持率下降到25.6%,温和派的支持率为23%,极右翼的瑞典民主党支持率为19%。瑞典民主党奉行白人至上主义,主张退出欧盟和停止接收移民,近些年影响力逐渐上升,对瑞典政治格局造成冲击。能否带领社会民主党赢得选举,也将是对安德松的考验。

当然,安德松还是要首先解决当下的问题,如曾导致勒文被弹劾的租房问题,大城市的帮派暴力和枪击案问题,以及贫富差距、气候变化等。如果她不能“做得更好”,她本人以及社会民主党的支持率都可能下滑。



中国维和医疗分队向黎巴嫩村庄捐赠药品

11月29日,在黎巴嫩奈拜耶省伊比勒塞吉村,中国赴黎维和医疗分队成员搬运捐赠的药品。中国第20批赴黎巴嫩维和医疗分队日前向黎巴嫩奈拜耶省伊比勒塞吉村捐赠了一批药品。

新华社发(杨新辉 摄)

一口非洲大陆上的“幸福井”



11月3日,在津巴布韦马塔贝莱兰省省会关达的塞农多小学,学生从中国援建水井里打水。

新华社发(陈雅琴 摄)

新华社记者 王子正 曹凯

雨季刚过,塞内加尔久尔贝勒区的巴林村炎热且荒凉。一眼望去,村民居住的简易茅草房和周围的土地连成一片,村里高高竖起的一座水塔格外显眼。

在水塔旁的供水机房里,巴林村村民迪奥姆正精心擦拭供水设备,检查运行状况,为发动机加满机油。

迪奥姆是中地海外塞内加尔公司乡村打井工程的一名水井协调员,负责维护巴林村的这口水井。这口井,是中国提供融资实施的塞内加尔乡村打井工程的一部分。迪奥姆见证了工程实施过程,也看到了这口井给当地带来的变化。

塞内加尔临近撒哈拉沙漠,中部和东部地区多为半沙漠地带,旱季最高气温可达45℃。在远离城市的农村,供水设施往往老旧不堪,村民的基本生活用水常年得不到保障。

巴林村就曾是这样的一个缺水村落。以前,村里只有一口井,人们每天凌晨就要开始排队打水,邻村的居民甚至要走两公里多的路来这里打水。排队时间会从凌晨持续到午夜,村子里很多年轻人因此都没法去上学。

在村里的老井前,迪奥姆说:“以前打水太难了,这里只有一口井,而且常年缺乏维护。”

非洲民众的民生福祉一直是中非合作

的一项重要内容。2015年,中国国家主席习近平在中非合作论坛约翰内斯堡峰会上提出中非“十大合作计划”。此后,乡村打井工程成为中塞双方落实“十大合作计划”的举措之一。

2017年3月5日,这项工程在塞内加尔正式开工,给当地数百万缺水民众带来了希望。

2018年7月,在对塞内加尔共和国进行国事访问前夕,中国国家主席习近平在塞内加尔《太阳报》发表题为《中国和塞内加尔团结一致》的署名文章。文章中提到,中方提供的融资实施的乡村打井工程将建设251口水井和1800公里管线,解决塞内加尔七分之一人口的吃水用水问题。

塞内加尔外长艾莎塔·塔勒·萨勒在接受新华社记者采访时说:“这些项目体现了我们的团结和积极合作。”

据介绍,乡村打井工程涉及塞内加尔14个大区中的12个。每套供水系统包括水井、水塔、输配水管道及配水设施,最高日供水规模达8万立方米。工程还为当地3000多人创造了就业机会,迪奥姆就是其中一位。

打井队在巴林村施工时,迪奥姆亲眼看到了打井的不易。在沙漠中找到水源非常困难。有时,要找到合适的打井点就要花上一个多月时间。

中地海外塞内加尔公司市场运营部经理魏锐说,打井项目地点都在农村,地质情况复杂,水位也很深,塌孔、漏浆等情况经常出现。

此外,农村地区恶劣的交通条件也为工

程带来了不少困难。迪奥姆说,在雨季钻孔施工对施工人员来说非常困难,因为这里没有大路。

2018年9月20日对巴林村来说是个大日子,迪奥姆和村民们见证了新水井的落成。2021年3月,乡村打井工程通过了塞内加尔政府的验收。

中地海外塞内加尔公司负责人王伟说:“今年3月,打井供水工程已经完全移交给塞内加尔政府。现在,当地村民能够喝上干净充足的饮用水,农业和畜牧业用水也能够得到保证。”

水井落成了,迪奥姆作为一名水井协调员每天都在忠实地履行着自己的职责,也真切体会到中非合作及“一带一路”倡议给当地带来的实实在在的变化。

今年11月29日,习近平主席在北京以视频方式出席中非合作论坛第八届部长级会议开幕式并发表题为《同舟共济,继往开来,携手构建新时代中非命运共同体》的主旨演讲。他说:“我愿郑重重申,中国永远不会忘记非洲国家的深情厚谊,将继续秉持真实亲诚理念和正确义利观,同非洲朋友一道,让中非友好合作精神代代相传、发扬光大。”

迪奥姆真诚感谢中国政府为村民们修建这一口“幸福井”。“很感谢中国朋友为我们村里带来幸福,感谢‘一带一路’倡议。衷心希望塞中友谊地久天长,为孩子们创造一个美好幸福的未来。”(参与记者:刘畅 李琰)

(新华社达喀尔12月1日电)



10月14日,在卢旺达东方省恩戈马地区,村民从中国援建水井里打水。

新华社记者 吉莉 摄